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ELEZIONE DEL SINDACO 

E DEL CONSIGLIO COMUNALE DELLA CITTÀ DI URBANIA 

Votazioni del giorno 8 e 9 giugno 2024 

 

 PROGRAMMA AMMINISTRATIVO 

del candidato alla carica di Sindaco 

 

Sig. MARCO CICCOLINI 

 

nato a Fano il 24 agosto 1971 

nella lista contraddistinta con il simbolo elettorale 

 

 

 
 

 

Descrizione: 

 

Simbolo rotondo. Su sfondo bianco a destra teatro Bramante rosso, al centro Colonna di 

San Cristoforo grigia a destra dell’arcata rossa. In basso scritta bianca VIVIAMO 

URBANIA su sfondo rosso e verde 
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UN NUOVO SLANCIO 

Quelli trascorsi sono stati anni difficili. Sebbene la pandemia sia un ricordo lontano, le 

nostre vite sono state sconvolte dalle restrizioni dovute al contenimento del Covid-19.  

 

Naturalmente ne ha risentito anche il lavoro dell’Amministrazione Comunale che ha cercato 

di fare di tutto affinché i cittadini si sentissero sempre sostenuti e mai abbandonati dal 

Comune. Anche nei momenti più duri la porta del Comune è sempre stata e sarà sempre, 

aperta a tutti, a ogni sollecitazione e suggerimento, a ogni critica o rimprovero che ci ha 

comunque consentito di migliorare.  

Grazie a una struttura amministrativa ormai collaudata e efficiente siamo riusciti ad 

intercettare numerosissimi  fondi Nazionali, Europei e Regionali che ci ha consentito di  

avviare numerosi progetti; continueremo nella ricerca di fondi attraverso una progettazione 

puntuale coinvolgendo le professionalità in grado di aumentare la nostra capacità di 

attingere a risorse esterne al bilancio comunale per migliorare la città e i suoi servizi. 

Abbiamo in mente Urbania del futuro, una città moderna e accogliente; una città che offra 

servizi, soprattutto alla persona, in cui sia i più piccoli sia i più grandi possano riconoscersi 

e avere la possibilità di dare il loro contributo. Una città aperta a nuove idee e nuovi 

investimenti che la rendano migliore, più viva e più ricca. 

 

Renderemo la “macchina comunale” ancora più snella, funzionale e operativa; un ente 

vicino al cittadino e alle sue necessità, che non sia mai avvertito come una controparte ma 

come un alleato per superare le difficoltà e progettare il proprio futuro insieme. 

 

Come è nostra consuetudine vogliamo proporre alcune parole chiave che caratterizzano il 

programma amministrativo dei prossimi cinque anni che sarà di seguito illustrato:   

 

 

 

A) UN FUTURO DA PROGETTARE INSIEME 

B) LO SVILUPPO DELLA CITTÀ 

C) LA NOSTRA IDENTITÀ 

D) LA SOSTENIBILITÀ 

E) INNOVAZIONE COMUNICAZIONE E CONDIVISIONE 
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UN FUTURO DA PROGETTARE INSIEME 

 

L’azione amministrativa che abbiamo portato avanti in questi anni è stata sempre 

caratterizzata dalla volontà di mettere al centro il cittadino con i suoi bisogni, le sue necessità 

e i suoi sogni per creare le migliori condizioni che possano consentire di vivere meglio oggi 

e progettare serenamente il proprio futuro. 

Per questo motivo vogliamo progettare insieme Urbania che verrà. 

La nostra città ha le potenzialità per essere il soggetto trainante dell’entroterra sia per la sua 

centralità sia per la dinamicità espressa in questi anni, riconosciuta a livello provinciale e non 

solo. 

I giovani sono il futuro e dobbiamo creare le condizioni affinché non siano costretti a 

emigrare, ma possano costruire la loro vita anche da noi. Per questo è imprescindibile partire 

dal rapporto con l’Istituto Omnicomprensivo della Rovere e con l’Università degli Studi di 

Urbino Carlo Bo.  

Urbania deve continuare a essere una città viva, attraente, dinamica e coraggiosa. 

Dobbiamo creare le occasioni perché il nostro territorio sia appetibile a nuovi investimenti in 

grado di portare ricchezza e lavoro per tutti.  

Per fare ciò è necessario essere in costante collegamento con il mondo produttivo e del lavoro, 

ascoltare le esigenze delle imprese, degli artigiani, degli agricoltori e dei commercianti. 

Solo in questo modo possiamo evitare lo spopolamento delle aree interne. 

 

Dobbiamo potenziare i servizi comunali e sovracomunali, le occasioni di aggregazione e i 

luoghi dove alimentare la cultura e i sogni dei nostri ragazzi.  

 

Nel corso del tempo Urbania ha ottenuto ottimi risultati nel campo dei servizi sociali 

ponendosi ai primi posti in tutte le classifiche e rilevazioni predisposte a livello provinciale. 

È un impegno gravoso anche sotto il profilo economico e finanziario, ma consentirà di 

mantenere alto il livello dei servizi alla persona e quindi il tenore di vita dei nostri 

concittadini. 

 

UNA GRANDE RISORSA PER URBANIA: LE ASSOCIAZIONI 

Le associazioni sono una ricchezza per la nostra comunità: da quelle sportive a quelle 

ricreative e culturali che coinvolgono attivamente oltre duemila urbaniesi.  

L’Amministrazione Comunale da sempre dialoga in modo costante e costruttivo con ciascuna 

associazione, ritenendole luoghi di crescita per i ragazzi, di confronto per gli adulti e di 

vivacità per l’intera comunità. Anche nella prossima legislatura non faremo mancare il nostro 

fattivo supporto potenziando gli strumenti e i momenti di confronto.  

Ogni associazione deve essere valorizzata con le sue peculiarità e accompagnata nella 
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programmazione delle attività sia singolarmente che nel confronto con le altre realtà esistenti 

a Urbania.  

 

Le attività sportive 

Lo sport è un momento ideale di crescita e di aggregazione; va promosso e vanno sostenute  

le società e i volontari che le rendono vive. Da tempo le società sportive di Urbania sono un 

punto di riferimento per tutta l’Alta Valle del Metauro e accolgono atleti dagli altri comuni.   

Anche per questa ragione occorre supportarle con azioni concrete e con un dialogo continuo 

per riuscire a migliorare l’offerta di servizi e la loro efficacia.   

 

Il nuovo manto sintetico al campo sportivo 

Il campo da calcio sintetico è stato una grande conquista e, per oltre dieci anni, ha svolto il 

suo ruolo in maniera egregia. È però giunta l’esigenza, non oltremodo rinviabile, della sua 

completa sostituzione. Nella prossima legislatura si dovranno trovare le risorse per un nuovo 

manto in sostituzione di quello esistente e occorrerà anche pensare a nuovi spazi di gioco a 

favore dei più giovani. 

 

La pista di atletica 

La pista di atletica del campo da calcio principale è ormai obsoleta e deve essere 

completamente ripristinata. L’Amministrazione comunale sarà impegnata a trovare le risorse 

necessarie al suo completo rifacimento in modo che possa essere fruibile dalle scuole, dagli 

atleti e da tutti coloro che amano semplicemente correre.  

 

Il nuovo Palazzetto dello Sport 

Abbiamo un sogno per la città. Il palazzetto dello sport attuale è un’ottima palestra scolastica 

ma dobbiamo immaginare un nuovo spazio sportivo di qualità per le nostre società che hanno 

raggiunto livelli agonistici molto importanti.  

È una grande sfida che ci sentiamo di raccogliere andando a individuare un’area di sedime, 

per la quale sono già stati effettuati alcuni sondaggi. Uno spazio che potrà accogliere la nuova 

struttura per poi iniziare la sua progettazione e la ricerca dei necessari finanziamenti.  

Questa nuova struttura consentirebbe ad Urbania di diventare il centro di un movimento 

sportivo che coinvolge l’intera vallata. 

 

La piscina comunale 

Sono in fase di progettazione gli interventi sulla struttura per l’efficientamento energetico che 

consentirà di abbassare i costi di gestione complessivi e rendere la piscina comunale più 

confortevole.  
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LO SVILUPPO DELLA CITTÀ 

 

Abbiamo davanti a noi una grande sfida 

Urbania è una città viva e dinamica che cresce e si modifica nel tempo e a seconda delle 

necessità dei cittadini. Il Piano Regolatore Generale, approvato ormai nel lontano 2001, ha 

esaurito la sua spinta propulsiva e deve essere ripensato. 

D’altra parte la nuova Legge Regionale  di pianificazione per il governo del territorio 

regionale, approvata nel 2023, ha dettato nuovi princìpi e obbliga i comuni a passare dal 

P.R.G. (Piano Regolatore Generale) al P.U.G. (Piano Urbanistico Generale) che dovrà 

allinearsi alla nuova programmazione paesistica e territoriale generale. 

 

Nel prossimo mandato, l’Amministrazione Comunale dovrà occuparsi di elaborare questo 

strumento di pianificazione territoriale attenendosi ad alcuni capisaldi che riteniamo 

irrinunciabili: 

- tutela e valorizzazione del territorio, del paesaggio, del suolo agricolo, del patrimonio 

culturale e del tessuto edilizio storico; 

- contrasto al consumo di suolo; 

- promozione della difesa del suolo, della rigenerazione urbana e territoriale; 

- miglioramento della qualità urbanistica, edilizia e architettonica; 

- dotazione e riqualificazione della città pubblica, quale complesso dei servizi, delle 

opere di urbanizzazione, delle aree destinate a verde pubblico e degli altri spazi 

pubblici, garantendo e migliorando l'accessibilità universale, la qualità e la fruibilità 

dei servizi, le condizioni di vita e di relazione e la coesione sociale; 

- promozione della trasformazione per funzioni economiche e/o sociali delle aree 

urbanizzate non più utilizzate o abbandonate 

 

DIGITALIZZAZIONE DELLE PRATICHE EDILIZIE 

La spinta verso l’abbandono della carta ha portato a digitalizzare le pratiche edilizie che 

vengono ormai presentate esclusivamente tramite appositi portali telematici. 

Esiste, tuttavia, un patrimonio storico di progetti che riguarda tutta la città e che si trova 

ancora su supporto cartaceo. È dunque necessario preservare questo archivio storico 

attraverso la sua digitalizzazione in modo che diventi fruibile e consultabile da cittadini e 

tecnici che ne abbiano necessità. 

 

PEBA: Piano di Eliminazione delle Barriere Architettoniche 

È in corso di realizzazione il piano di abbattimento delle barriere architettoniche degli edifici 

comunali e delle principali vie della città. È uno strumento di pianificazione complessiva che 

ci aiuterà a programmare gli interventi di abbattimento delle barriere architettoniche e nella 
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prossima legislatura avrà concreta attuazione. 

 

LA ORDINARIA MANUTENZIONE DEL NOSTRO PATRIMONIO PUBBLICO 

La manutenzione ordinaria della città richiede un costante impegno anche finanziario da parte 

del Comune che lo affronta quasi completamente con fondi prelevati dal proprio bilancio, 

essendo davvero rare le fonti di finanziamento esterne in questo campo. 

Si continuerà pertanto: 

- a migliorare la segnaletica stradale sia orizzontale che verticale soprattutto vicino alle 

scuole; 

- a installare attraversamenti pedonali ad alta visibilità soprattutto nelle strade 

principali o, dove la normativa lo consente, attraversamenti a chiamata come quello 

esistente sulla circonvallazione; 

- a intervenire  annualmente con lavori di asfaltatura delle vie di Urbania sempre 

basandosi sul criterio della maggiore necessità; 

- a realizzare interventi di manutenzione delle strade di campagna grazie agli operai 

comunali; 

 

 

I PROSSIMI LAVORI PUBBLICI 

 

LA PIAZZA FRANCESCO MARIA II ROVERE E PIAZZA SAN CRISTOFORO 

Sono stati appaltati i lavori di rifacimento delle piazze Francesco Maria II della Rovere e San 

Cristoforo. Nei prossimi mesi Urbania sarà dotata di un nuovo spazio moderno e accogliente: 

il salotto di tutti i cittadini. 

 

Il prossimo passaggio sarà quello di qualificare lo spazio tra la piazza e i giardinetti 

pubblici in modo da creare un luogo vivibile e accogliente, a disposizione delle famiglie e 

dei turisti, andando a eliminare ogni barriera architettonica. 

 

NUOVI PARCHEGGI DI VIA TASSO 

Si è conclusa la progettazione dei nuovi parcheggi lungo via Tasso che andranno ad ampliare 

quelli già esistenti a servizio delle scuole passando dagli attuali trenta ad oltre settanta. Sarà 

un polmone importante anche per il quartiere e per le attività commerciali nonché per il centro 

cittadino. Sono state stanziate le risorse che consentiranno di avviare i lavori. 

 

LA NUOVA CASERMA DEI CARABINIERI 

Dopo anni di trattative e di ricerca di soluzioni, Urbania avrà una nuova caserma, moderna e 

funzionale, che ospiterà i Carabinieri. Sarà una delle pochissime caserme dotate del massimo 



                                                         Programma Elettorale VIVIAMO URBANIA  

Pag. 7 | 21 
 

grado di antisismicità, un presidio di sicurezza importante per la città che abbiamo fortemente 

voluto. È stato già firmato il contratto di locazione con il Ministero dell’Interno.  

 

La sicurezza per il cittadino 

In questi ultimi cinque anni, grazie ad un progetto di vallata, è stato approntato un sistema di 

rilevazione delle targhe e di videosorveglianza, con telecamere installate agli ingressi delle 

città e dei principali snodi viari. Questo sistema permette il controllo in entrata e in uscita dei 

veicoli dal nostro territorio e comunica automaticamente alle forze dell’ordine il passaggio 

di  mezzi rubati o comunque segnalati, rendendo più sicure le nostre Città. 

È stato finanziato e sarà realizzato nel prossimo mandato un ulteriore progetto presentato 

dalla Polizia Locale per il potenziamento delle telecamere nel centro abitato di Urbania che 

renderà più sicuri e monitorati i luoghi più critici della città.  

 

 

LA NUOVA SEDE DEL CORSO M.A.T. (Meccanica) 

Il Comune di Urbania ha concesso gratuitamente il suolo dove sorgerà la nuova sede di 

meccanica, attualmente in fase di realizzazione, che darà nuovo impulso all’Istituto 

Omnicomprensivo Della Rovere che in questi anni è cresciuto notevolmente sia come numero 

di iscritti sia come qualità dell’offerta formativa. 

 

IL PALAZZO DELL’EX MONTE DI PIETÀ 

Il Comune ha già avviato le procedure per l’acquisizione del palazzo ex Monte di Pietà, posto 

all’angolo tra il Corso Vittorio Emanuele II e via Filippo Ugolini. Si tratta di un edificio 

storico che finalmente rientrerà a fare parte del nostro patrimonio pubblico. Uno dei palazzi 

storici che hanno caratterizzato la nostra comunità; grazie a questa acquisizione 

valorizzeremo maggiormente la nostra identità storica e culturale riconsegnando il palazzo 

alla fruibilità pubblica. 

 

 

I PROSSIMI PROGETTI 

 

LE PISTE CICLOPEDONALI 

Il circuito delle piste ciclopedonali di Urbania è uno dei più estesi della provincia e vogliamo 

proseguire ad ampliarlo ancora. Occorre progettare il tratto di via 23 gennaio e unirlo, come 

da progetto, con la pista ciclabile della Provinciale Pegliese.  

 

Anche Muraglione sarà oggetto di progettazione di un tratto di pista pedonale come è stato 

già fatto a ridosso di San Silvestro in modo da mettere in sicurezza i pedoni e coloro che 
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attendono i mezzi pubblici. 

 

La pubblica illuminazione 

A breve partirà l’installazione di nuovi lampioni in località Santa Cecilia nel tratto di strada 

a ridosso della rotatoria per Acqualagna. 

 

Messa in sicurezza degli attraversamenti pedonali 

Pensiamo che sia doveroso continuare a mettere in sicurezza tutti gli attraversamenti pedonali 

delle principali vie della città ad alta densità di traffico. Sono stati già installati 

attraversamenti pedonali ad alta visibilità in via Mazzini, via Roma e via Insorti Ungheresi. 

Inoltre è stato recentemente installato un attraversamento pedonale a chiamata lungo la 

circonvallazione. Occorre proseguire la messa in sicurezza degli attraversamenti stradali, in 

particolare modo nella circonvallazione, sistemando anche i marciapiedi a monte per 

consentire di raggiungere gli attraversamenti che saranno qualificati.  

 

La camera mortuaria 

Presso la chiesa del presidio sanitario si trova la camera mortuaria che vogliamo rendere più 

dignitosa. Va ristrutturato l’interno e predisposto un luogo riparato in cui i parenti possano 

vegliare i propri cari e accogliere quanti vorranno rendere loro l’estremo saluto. 

 

Il cimitero comunale 

Dopo avere già realizzato un blocco di nuovi loculi cimiteriali, a breve partiranno i lavori del 

secondo stralcio di nuovi loculi e la costruzione di cappelle di famiglia. La prossima 

legislatura si dovrà occupare anche della bonifica della parte più vecchia del cimitero davanti 

alla Chiesa e della riqualificazione dei servizi igienici. 

 

Locali ex mattatoio 

I locali dell’ex mattatoio e dell’adiacente edificio, destinato un tempo a granaio, sono stati 

oggetto di un progetto di recupero pubblico / privato approvato diversi anni fa dal Consiglio 

Comunale che non ha potuto trovare attuazione a causa delle cambiate condizioni socio-

economiche nazionali che hanno visto una crisi importante del settore edile a partire dal primo 

decennio degli anni Duemila. Per questo motivo l’Amministrazione Comunale, lo scorso 

anno, ha ritenuto di superare quel progetto, non più attuabile, che prevedeva un insediamento 

abitativo e che vincolava l’azione amministrativa. Stiamo mettendo in campo uno studio e 

una progettazione per riqualificare l’area, ripensando a una nuova destinazione, anche di uso 

pubblico.  
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Nido di infanzia  

È attualmente in fase di realizzazione il nuovo edificio che ospiterà il nido d'infanzia e aprirà 

i battenti a settembre 2025. Potranno essere accolti fino a 65 bambini invece degli attuali 35. 

Finiti i lavori strutturali sarà onere del Comune reperire i fondi necessari ad arredare il nuovo 

nido di infanzia e a sistemare l’adiacente giardino. 

Al suo interno continueranno a operare le figure professionali dello psicologo e del 

pedagogista che negli ultimi anni hanno affiancato il personale educativo per comprendere al 

meglio le esigenze dei piccoli utenti e delle loro famiglie. Con questo intervento daremo una 

risposta importante ai bisogni delle famiglie, offrendo spazi educativi più ampi e accoglienti, 

coniugando anche l’impellenza di risparmio energetico dato che la struttura è NZeb ovvero 

un edificio ad assorbimento energetico pressoché pari a zero. 

 

Sportello di aiuto alla genitorialità  

È un servizio di supporto alle giovani famiglie gestito da professionisti ed esperti che ha 

riscosso un ottimo successo e che sarà riproposto anche in futuro. Ci impegneremo ad 

aumentare il numero degli incontri e anche a metterlo in rete con gli altri servizi erogati a 

favore delle famiglie. Così facendo creeremo un vero e proprio percorso a supporto della 

genitorialità: dalla nascita del bambino fino all’adolescenza. 

 

Assistenza Educativa  

È un servizio rivolto ai minori finalizzato a prevenire il disagio e a offrire supporto 

temporaneo alle famiglie. Nella prossima legislatura il servizio sarà ulteriormente potenziato 

sia per quanto concerne l’ambito scolastico che domiciliare.  

 

Assistenza domiciliare e pasti a domicilio 

L’assistenza domiciliare consente alle persone più fragili, diversamente abili o in stato di 

necessità,  di ricevere un adeguato supporto per continuare a vivere nella loro residenza, 

anche grazie al servizio di consegna dei pasti a domicilio. 

Nella prossima legislatura continueremo a potenziarlo per raggiungere tutti coloro che ne 

hanno necessità. 

 

Centro autismo 

Si tratta di un importante presidio, unico nell’entroterra, che si occupa di autismo. È una realtà 

importante che andremo a potenziare con la costruzione di un nuovo padiglione presso 

l’attuale edificio che ospita la scuola materna, ma sarà del tutto indipendente da essa. Grazie 

ad esso si potranno portare avanti con maggiore forza le attività e i nuovi progetti di assistenza 

ai ragazzi e di supporto alle famiglie. 
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Casa di riposo  

È una struttura che offre da anni servizi per una fascia di popolazione che necessità bisogni 

crescenti e attenzione maggiore. Dopo avere ottenuto l’accreditamento per la Residenza 

Protetta, sono stati aggiunti quattro moduli di Residenza Protetta demenza. Proseguiremo 

a fornire il servizio di assistenza diurno e l’ospitalità della casa di riposo per 

autosufficienti. Quella di Urbania è una struttura in grado di seguire l’evoluzione delle 

necessità personali degli ospiti nelle diverse fasi della vita.  

È in corso la verifica dei requisiti necessari a rispettare gli standard della nuova legge 

regionale. Nei prossimi mesi avranno inizio i lavori di riqualificazione dell’immobile per il 

suo adeguamento al fine di rendere la struttura ancora più accogliente. 

 

In collaborazione con il Centro ricreativo 2000 e l’Associazione “Grazie Gesù” stiamo 

sviluppando un progetto di volontariato quotidiano per ampliare l’attività di animazione già 

presente presso la casa di riposo.  

 

LE AGGREGAZIONI COMUNALI E DEI SERVIZI 

Uno dei progetti che abbiamo sempre perseguito è quello di unire i servizi con altri comuni 

o con l’Unione Montana. Negli anni, a partire dalla Polizia Municipale Associata e dal SUAP, 

sono molti gli esempi positivi di unificazione che possiamo annoverare. 

 

Crediamo che la fusione tra comuni possa essere una strada auspicabile per avere più forza, 

anche politica, in modo da potere erogare più servizi ai cittadini e a costi inferiori. È 

necessario unire le risorse, superando i campanilismi, e per questo cercheremo di percorrere 

questa strada con gli enti che condivideranno le nostre visioni. 

 

 

Banca delle Ore  

Uno dei nostro obiettivi è far dialogare le diverse generazioni. I giovani avranno la possibilità 

di mettere a disposizione delle ore del loro tempo libero per aiutare nelle mansioni quotidiane 

chi ne ha bisogno; le persone più esperte potranno offrire il loro tempo libero per insegnare 

quei mestieri che stanno pian piano scomparendo (cucito, cucina tradizionale…)   

A tale scopo saranno costituiti  due albi :  

- dei “giovani volontari”;  

- dei “maestri della tradizione”.  

Tutti potranno cimentarsi in questa forma di volontariato e trasmissione di saperi. 

 

Costante dialogo con la scuola 
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Ha avuto certamente ottimi risultati il costante rapporto con l’Istituto Omnicomprensivo 

Della Rovere con il quale abbiamo sviluppato numerosi progetti: settimane della gentilezza, 

del bullismo e della violenza di genere. 

È nostra intenzione riproporre il progetto “Sindaco degli studenti” per coinvolgere i nostri 

ragazzi nella progettazione di una città sempre più viva e accogliente e nelle stesso tempo 

sviluppare nei ragazzi un crescente senso civico. 

 

Una comunità unita 

Il nostro intento sarà di rafforzare il rapporto che lega i servizi sociali con la Caritas e lo 

sportello immigrazione, in maniera tale da continuare a favorire una maggiore integrazione e 

sicurezza per il bene di tutta la comunità.  

 

Infermiere di famiglia e di comunità 

Nonostante il costante interesse dell’Amministrazione Comunale, a causa delle miopi 

politiche sanitarie regionali, il territorio dell’entroterra ha subìto una progressiva diminuzione 

di servizi. Continueremo a incalzare  l’AST e la Regione Marche affinché vengano potenziati 

i servizi nel nostro entroterra con particolare attenzione alla presenza del medico 

nell’ambulanza delle POTES, al mantenimento in pianta stabile delle guardie mediche nel 

distretto sanitario. Infine, proporremo il rafforzamento delle cure domiciliari anche attraverso 

la figura dell’infermiere di Comunità che avrà il compito di assistere i pazienti cronici nel 

loro domicilio, in collaborazione con il  medico di famiglia. 

 

La centralità dei quartieri 

Grazie alla sinergia con gli otto quartieri di Urbania alla partecipazione dei loro 

rappresentanti, il Comune ha creato un costante filo diretto con i cittadini. Proseguiremo le 

riunioni periodiche in presenza e la connessione costante sui gruppi WhatsApp: azioni che 

tanto hanno saputo offrire in termini di indicazioni e stimoli a migliorare l’attività 

amministrativa. Il nostro obiettivo è di rafforzare il legame con ciascun quartiere e 

coinvolgere gli stessi abitanti in azioni propositive che andranno a migliorare la vivibilità del 

loro quartiere. 
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LA NOSTRA IDENTITÀ 

 

Cultura significa mettere a disposizione dei cittadini e di un intero territorio un patrimonio 

che è stato la ricchezza del passato e che edifica le fondamenta del futuro. Ciò è realizzabile 

con un museo, una biblioteca e un archivio storico sempre aperti e accessibili. Luoghi dove i 

ricercatori possano approfondire i loro studi e gli utenti di qualsiasi età, compresi giovani e 

bambini, possano avvicinarsi alla lettura.  

 

Il Palazzo Ducale 

Urbania ha un’identità riconoscibile e riconosciuta a livello nazionale. La cultura durantina 

trova il suo cuore pulsante nel nostro Palazzo Ducale, eredità dei Montefeltro e Della Rovere, 

scrigno di rari e preziosi tesori artistici, motore e sede prestigiosa dei maggiori eventi culturali 

della città.  

In ambito culturale, Urbania rappresenta un modello e un unicum per tutto il territorio 

regionale. L’istituzione Palazzo Ducale comprendente la biblioteca storica e moderna, il 

Museo Civico, il Museo Demoetnoantropologico di Storia dell’Agricoltura e 

dell’Artigianato, l’archivio storico, i laboratori didattici, il presidio IAT. Il Palazzo Ducale è 

punto di riferimento di un intero territorio e di diverse reti culturali.  

 

I musei 

Meta di turisti e curiosi, i musei hanno la funzione di raccogliere e conservare la nostra storia, 

ma anche di tramandarla e favorire nuove ricerche. Non solo, i musei devono diventare 

sempre più un laboratorio aperto, un luogo di incontro tra professionisti, divulgatori e 

pubblico generalista. Lavoreremo per allestire nuovi spazi e mostre, per creare servizi 

interattivi per un maggior coinvolgimento del turista al fine che possa così, anche in autonomia, 

godere a pieno del patrimonio artistico, culturale e ambientale della città di Urbania e di tutti i suoi 

Musei Civici.  
 

Potenziamento della biblioteca civica moderna 

Recentemente sono stati reperiti numerosi fondi per l’acquisto di libri. Le numerose letture 

per bambini, le iniziative con le scuole e le presentazioni di libri sono state ampiamente 

partecipate. Riteniamo che sia doveroso continuare a investire sulla biblioteca civica che deve 

affermarsi come uno dei luoghi centrali per l’incontro e l’aggregazione. 

 

Un nuovo spazio per i giovani 

Pensiamo di creare una nuova sezione, più moderna e accessibile, adatta ai bambini, ai 

giovani e alle famiglie. Uno spazio che possa essere luogo di studio, di presentazioni di libri, 

che ospiti eventi, e che accolga letture condivise e laboratori creativi per i più piccoli. Un 

centro vivo e creativo in cui poter vivere e respirare la cultura, grazie alla contaminazione di 

idee, di esperienze e di saperi. Questi spazi potrebbero essere utilizzati per creare sempre più 

attività ricreative e culturali che possano stimolare e coinvolgere i giovani e le associazioni. 
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La biblioteca e la sua storia 

Tra gli obiettivi che intendiamo perseguire vi è la prosecuzione delle ricerche sulla “Libraria 

Nuova”, ovvero sulla biblioteca dell’ultimo duca Francesco Maria II Della Rovere. Infatti, 

siamo certi che i progetti di studio che legano la nostra biblioteca alla Biblioteca Alessandrina 

di Roma, all’Università La Sapienza, all’Alma Mater Studiorum Università di Bologna sono 

un’occasione di scambio e crescita. 

 

Gli scavi archeologici 

I recenti scavi archeologici di Urbania, in quella ormai identificata dagli archeologi come la 

“Valle dei Principi”, testimoniano la presenza di tracce di una popolazione preromana che 

aveva rapporti con le altre popolazioni italiche. Un territorio ricco di scambi che si 

estendevano fino ad Oriente. Una comunità florida e una valle estremamente prospera, tanto 

da conservare alcune delle tombe tra le più grandi di un vastissimo territorio, dove erano 

conservate ambre, uova di struzzo e metalli finemente lavorati. 

Una proficua collaborazione con la Soprintendenza Archeologica, Belle Arti e Paesaggio per 

le province di Ancona e Pesaro-Urbino e con l’Università di Bologna ha permesso di 

completare una prima fase di scavi, restauro e musealizzazione. Il lavoro non è ancora 

terminato e ci impegneremo a stimolare gli enti preposti per intercettare nuove risorse al fine 

di scoprire nuovi tesori. 

 

La ceramica e i nuovi spazi del Palazzo Ducale 

In occasione delle celebrazioni per il cinquecentenario dalla nascita di Cipriano Piccolpasso, 

sono stati riaperti al pubblico circa 400 mq di spazi espositivi, oggetto, negli anni, di 

importanti interventi di recupero. Dopo una chiusura al pubblico di quasi un secolo, ora si è 

in grado di percepire il perimetro di corridoi coperti e scoperti che caratterizzavano il palazzo 

di Casteldurante. L’attuale allestimento permette ai visitatori di ammirare le tappe dello 

sviluppo della ceramica durantina in un percorso di oltre cinque secoli. Le collezioni 

pubbliche sono state interamente musealizzate e organizzate in due piani. Intendiamo 

continuare ad arricchire la nuova sezione con altri preziosi prestiti. La storia della ceramica 

di Casteldurante/Urbania merita inoltre un testo specifico e completo che integri e riordini gli 

studi frammentari del passato. 

Inoltre, sempre nell’ottica di potenziare l’arte e l’artigianato ceramico, è nostra intenzione 

continuare a organizzare laboratori gratuiti e formativi per i nuovi ceramisti e le nuove 

botteghe. 

Occorre capitalizzare l’interesse e l’entusiasmo creatosi in questi ultimi mesi e continuare a 

valorizzare la ceramica attraverso una presenza più marcata nelle vie della città e nei suoi 

angoli tipici. 

Grazie all’Associazione Amici Della Ceramica, l’Amministrazione Comunale continuerà a 

supportare questo settore.  

 

Vivere la cultura  

Ci proponiamo l’obiettivo di continuare a offrire alla comunità: eventi, corsi e incontri 

culturali per stimolare l'interesse verso la storia, l’arte, il paesaggio e la letteratura. Continuerà 

l’iniziativa della Giornata del Contemporaneo, proponendosi sempre di più ai giovani 
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artisti di Urbania e del territorio. L’appuntamento cercherà di sostenere la rete di artisti che 

mette in comunione le proprie opere per rileggere in chiave creativa, assieme agli esercenti, 

il tessuto urbano. Grazie a questa iniziativa  si è creato un meccanismo virtuoso di bonifica e 

rilettura di alcuni punti della città attraverso l’arte. La Galleria Montefeltro a piano terra di 

Palazzo Ducale dovrà rimanere per la maggior parte dell’anno il presidio di questo circuito 

di giovani artisti che dialogano con la città.  

Vanno mantenute le iniziative delle rassegne cinematografiche e i concerti, che hanno reso 

il cortile di Palazzo Ducale un luogo dinamico e vissuto.  

 

Il Barco Ducale 

La struttura del Barco Ducale ha ospitato corsi di ceramica, di lingua, di arte e di design. Ha 

offerto momenti di formazione e residenze creative, coinvolgendo numerosi artisti e studiosi. 

È stata anche sede di iniziative ed eventi organizzati dalle associazioni di Urbania mentre la 

chiesa è tornata aperta al culto. Nonostante l’attuale utilizzo culturale, l'Amministrazione 

Comunale ha intenzione di promuovere un impiego più importante. Per questa ragione si è 

aperto un dialogo con l’Università degli Studi di Urbino Carlo Bo.  

 

Il Teatro 

Il Teatro Bramante è stato recentemente oggetto di importanti interventi di efficientamento 

energetico. Le stagioni teatrali sono state partecipate, così come le celebrazioni per i venti 

anni dalla riapertura. Il teatro è molto attivo e continueremo a investire risorse per ospitare 

numerosi eventi e rassegne musicali e teatrali. La collaborazione con un progetto di ricerca 

dell’Università di Berna ha permesso di volgere l’interesse verso il patrimonio costituito dal 

materiale scenico originale, di cui il nostro teatro conserva numerose tracce. Ci impegneremo 

affinché il teatro diventi sempre più un luogo di formazione non escludendo residenze 

artistiche, attività laboratoriali e teatrali. 

 

Tesori da riscoprire e riqualificare 

Urbania ha tesori da scoprire o da riscoprire, come la Chiesa di Santa Chiara, che è stata 

oggetto di interventi di ristrutturazione e restauro. Il Monte di Pietà, che recentemente è stato 

acquistato dal Comune di Urbania, a cui troveremo una nuova destinazione funzionale. Le 

mura storiche sono la traccia della storia e dell’urbanistica della città, per questo motivo 

devono essere oggetto di maggiore cura e attenzione. Il paesaggio, contraddistinto dalle 

sinuose anse del fiume Metauro e dalle dolci colline, ha permesso prima a Casteldurante e 

poi a Urbania di essere una meta attrattiva. L’antica città viveva in un connubio tra spazio 

abitato e spazio verde che oggi vorremmo ricostruire.  

 

TURISMO 

Riteniamo il turismo un settore strategico per la nostra città, per questo vogliamo continuare 

ad attuare azioni concrete e di tangibile sostegno ai soggetti che realizzano ospitalità e eventi. 

Promuoveremo variegati percorsi turistici, valorizzando la ricchezza del nostro patrimonio 

naturale, storico, artistico e culturale, anche attraverso il recupero delle più antiche identità e 

tradizioni locali. 
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Vogliamo proporre una progettualità che non consideri solamente la promozione di Urbania 

e dell’Alta Valle del Metauro, ma che metta in moto un processo di pianificazione e 

organizzazione del territorio a cui devono prendere parte i diversi soggetti interessati per 

gettare le basi di una crescita complessiva del benessere e della qualità della vita. 

Vogliamo che si punti su un turismo di qualità, favorendo la ricettività e sfruttando le 

potenzialità paesaggistiche delle nostre vedute sull’Appennino. 

 

Tra queste forme di turismo innovativo vogliamo incentivare il turismo esperienziale 

(gastronomia, enoturismo, artigianato, storia locale), il turismo verde e sostenibile, il turismo 

lento e il turismo in bicicletta.  

Un numero sempre più crescente di viaggiatori ama immergersi nella natura, e Urbania per 

le caratteristiche paesaggistiche oltreché per la presenza di un patrimonio di valore storico-

testimoniale, ha luoghi e scorci bellissimi da offrire al turista. 

 

L’ENOGASTRONOMIA 

I prodotti locali rappresentano la nostra storia e le nostre tradizioni che vanno conosciute e 

tramandate. Qualche anno fa il crostolo ha ricevuto il riconoscimento di prodotto D.E.C.O. 

Quello che vorremmo fare è valorizzare ulteriormente questo prodotto tipico, con una 

certificazione di maggior spessore che possa incrementare l’interesse enogastronomico e 

aprire tavole rotonde o giornate di studi. Questo potrebbe creare nuove sinergie con altri 

prodotti tipici del territorio e non solo. 

 

Vorremmo inoltre far risaltare altri due alimenti tipici della tavola durantina: le lumache e le 

erbe spontanee. Sono tante le associazioni e le attività di ristorazione che esaltano questi due 

prodotti e vorremmo realizzare un evento e una serie di iniziative a esso connesso, 

coinvolgendo le due case delle erbe presenti nel territorio di Urbania.  

 

Festival del Turismo Sostenibile 

Desideriamo creare un festival condiviso con i comuni dell’Alta Valle del Metauro, con cui 

è già in corso un progetto finanziato dalla Regione Marche per il potenziamento della 

proposta turistica di vallata, per proseguire il percorso di condivisione sui temi del turismo e 

dell’ambiente. Vogliamo sostenere eventi e iniziative per godere appieno del territorio e delle 

sue potenzialità e che possano intercettare il turismo lento: escursioni bike, trekking, percorsi 

a cavallo, picnic nella natura, musica, laboratori all’aperto.  

 

Il cicloturismo: pedalare fa bene alla salute 

Negli ultimi anni è stata ampliata la rete dei percorsi dedicati al cicloturismo. Ci piacerebbe 

implementare questi spazi facendoli diventare interattivi per un maggior coinvolgimento del 

turista che possa, in autonomia, godere del patrimonio artistico, culturale e ambientale della 
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città di Urbania e dei Musei Civici. Pensiamo che sia necessario ripristinare i vecchi sentieri 

esistenti, rendendoli fruibili ai cittadini e ai turisti in modo da poter promuovere un tipo di 

turismo ambientale che consenta di collegare borghi storici e colline, destagionalizzando 

l'offerta turistica, per rendere accessibile e pienamente godibile il territorio in tutte le sue 

diverse e variegate sfumature naturalistiche. Dovrà essere previsto il posizionamento di una 

adeguata cartellonistica, unitamente alla possibilità di scaricare dal sito web comunale gli 

itinerari e i tracciati da visualizzare sulle opportune applicazioni, senza ovviamente trascurare 

la costante manutenzione dei sentieri, da attuarsi con il coinvolgimento delle associazioni 

sportive e di volontariato. 

 

 

Le certificazioni 

Le certificazioni sono importanti per la comunicazione della città e garantiscono al nostro 

Comune una costante visibilità su guide, riviste di settore e fiere dedicate al turismo. 

È per questo motivo che le prossime certificazioni da perseguire sono quelle del Touring Club 

e Borghi più Belli d’Italia.  Questo tipo di investimento garantirebbe una maggiore 

esposizione mediatica e permetterebbe di intercettare un maggior numero di visitatori durante 

tutto l’anno.  

 

 

Aree di sosta camper 

Il turismo itinerante, dopo la pandemia, ha conosciuto una vera e propria esplosione e può 

essere una grande risorsa per la nostra Città e per questa ragione vorremmo potenziare i 

servizi. Le aree di sosta già esistenti devono essere adeguate alle nuove esigenze dei 

camperisti e rese più tecnologiche e sicure anche attraverso l’installazione di webcam di 

sicurezza e una maggiore illuminazione. Questo investimento ci consentirà di rendere 

attrattiva la nostra città per accogliere una parte sempre maggiore degli oltre venti milioni di 

turisti itineranti in tutta Europa che viaggiano durante tutto l’anno. 
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LA SOSTENIBILITÀ 

 

Il mondo in cui viviamo è un sistema con risorse limitate e la crescita delle attività umane 

rispetto agli ecosistemi ci obbliga ad affrontare sfide globali come i cambiamenti climatici, 

la perdita di fertilità del suolo, lo sfruttamento eccessivo delle risorse e la diminuzione della 

biodiversità.  

Il Comune di Urbania da anni è sensibile a questi temi e si impegna a una gestione del 

territorio che sia sostenibile sotto il profilo ambientale, sociale ed economico, in linea con 

l'Agenda 2030 per lo Sviluppo Sostenibile dell'ONU e gli obiettivi di benessere dell'Istat. 

La qualità della vita sta diventando un obiettivo primario che le famiglie perseguono anche 

nella loro quotidianità.   

A tale proposito l’Amministrazione Comunale di Urbania ha promosso politiche a favore 

dell’ambiente ed è entrata a far parte di:  

- FIAB (Federazione Italiana Ambiente e Bicicletta) grazie agli oltre 7 km di piste 

ciclopedonali che circondano la Città. 

- "Comuni Virtuosi", che opera a favore di un’armoniosa e sostenibile gestione dei 

propri territori dal 2018. 

- “Rete dei Comuni Sostenibili” che ci impegna a misurare e migliorare l’impatto 

delle politiche comunali sulla sostenibilità. 

Continueremo a diffondere le buone pratiche condivise con queste associazioni, di rilevante 

impatto nazionale, realizzando iniziative concrete volte a coinvolgere sempre più le scuole e 

tutta la comunità al fine di aumentare la sensibilità e la consapevolezza verso l’ambiente. 

 

FIUME METAURO 

Dopo la realizzazione del sentiero del Duca che collega il Palazzo Ducale al Barco, degli 

orti giardino e delle relative pulizie, è in programma una serie di iniziative per riappropriarci 

del fiume e per renderlo vivo, come la riqualificazione e la gestione dell’ansa fluviale 

adiacente il Palazzo Ducale, cercando di dare continuità al percorso del Duca con accesso 

diretto alle cantine e alla rampa elicoidale. 

 

PIANTUMAZIONE 

Il Comune porterà avanti il progetto di piantumazione in collaborazione con l’Istituto 

Omnicomprensivo della Rovere sezione Agraria per la messa a dimora di piante autoctone. 

 

BONIFICA DISSESTO IDROGEOLOGICO  

L’Amministrazione Comunale sta svolgendo un ruolo importante nella ricerca di 

finanziamenti, tramite anche l’Unione Montana, che vadano a sanare e intervenire su dissesti 

idrogeologici come quello della strada di Monte Montiego, la frana in via Trieste, l’erosione 
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di via della Badia e quella di Castel delle Ripe. Nell’immediato si interverrà con un 

finanziamento della Regione Marche sulla riapertura della strada per le case di Monte 

Montiego e, grazie all’inserimento dopo l’alluvione del 2022 nel Piano Figliuolo, sarà 

possibile realizzare un intervento ampio e strutturato per il dissesto che si è venuto a creare.   

Sono inoltre stati ottenuti altri finanziamenti rilevanti da destinare a opere di risanamento del 

territorio.  

 

PER UNA BUONA MOBILITÀ 

Una città con meno auto è una città dove si vive meglio. Riteniamo di proporre politiche di 

incentivazione all’utilizzo della bicicletta. L’idea è di promuovere iniziative di “bike to work” 

(al lavoro in bici, magari partendo dalle attività nel centro storico) e “bike to school” (a scuola 

in bici). 

È nostra intenzione riproporre il progetto “piedibus” ed educazione alla buona mobilità in 

collaborazione con gli istituti scolastici. 

 

Rivitalizzazione delle aree rurali 

La transizione ecologica e i problemi di insostenibilità nelle aree urbane e la crescente 

richiesta di una migliore qualità della vita hanno rinnovato l'attenzione sulle aree interne e la 

necessità di rigenerarle in modo trasformativo.  

Questo processo potrebbe concretizzarsi ponendo al centro coloro che operano in queste aree 

come “custodi del territorio”, cioè gli agricoltori.  

Come amministratori vogliamo creare degli spazi in cui vivere e lavorare che fungano anche 

da mercati dove tutti gli attori, compresi i cittadini/consumatori, siano coinvolti in 

un'esperienza che genera valore e promuove l'economia del territorio. 

 

MATTATOIO 

La modernizzazione della zootecnia ha portato a una concentrazione dei sistemi produttivi 

generando notevole valore economico ma esponendo l’ambiente anche ai rischi climatici e a 

pressioni sulle risorse naturali. Riteniamo importante sostenere gli allevatori del nostro 

territorio che possano contribuire a promuovere i servizi ecosistemici positivi come, ad 

esempio, la gestione sostenibile dei suoli, la conservazione del paesaggio, la tutela della 

biodiversità e la fornitura di servizi essenziali per le persone. 

Urbania non deve perdere l’occasione di modernizzare il mattatoio che può essere un punto 

di riferimento per tutti gli allevatori del territorio comunale e provinciale. La produzione di 

qualità e la “filiera corta” costituiscono obiettivi condivisi sia dagli allevatori che 

dall’Amministrazione Comunale. Per queste ragioni l’Unione Montana è destinataria di un 

contributo, da parte della Regione Marche, per modernizzare il mattatoio di Urbania. 
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LE RISORSE DEL COMUNE 

Le risorse del Comune sono limitate ma, nonostante ciò, Urbania esprime servizi paragonabili 

a una Città di ben altre dimensioni ed energie. Questo è il frutto di una costante ricerca di 

fondi esterni al bilancio comunale che consentono di non fare pesare i nostri servizi sulle 

tasche dei cittadini. La chiave per ottenere i risultati di questi anni risiede nell’immaginare il 

futuro e progettarlo. Farsi trovare pronti quando vengono pubblicati bandi e finanziamenti è 

stata da sempre la nostra forza e continueremo a farlo anche in futuro. Preservare un bilancio 

comunale sano è fondamentale per riuscire a operare con tranquillità e soprattutto volgendo 

lo sguardo al futuro con serenità. 

Particolarmente significativo in questi anni è stato il ricambio generazionale che ha coinvolto 

il personale di quasi tutti gli uffici comunali. Forze giovani, preparate e motivate hanno reso 

possibile rafforzare l’azione amministrativa rendendola efficiente ed efficace. A tutti i 

dipendenti del Comune va il nostro ringraziamento per l’impegno profuso fino a oggi e per 

quanto sapranno esprimere in futuro. 

 

I RIFIUTI 

Come noto le tariffe della TARI non sono più una competenza comunale che si limita, in 

applicazione della normativa nazionale, a recepire le indicazioni di ARERA. La Comunità 

urbaniese si è fatta trovare pronta e si è impegnata nella raccolta differenziata che oggi sfiora 

l’80%. Si può fare di più e meglio. In collaborazione con l’ATA Provinciale e MMS bisogna 

riuscire a essere ancora più puntuali nella rilevazione di coloro che, con senso civico e anche 

fatica, si impegnano a differenziare. Solo in questo modo sarà possibile introdurre incentivi 

premianti e contenere il costo del conferimento in discarica. 

 

L’ISTITUTO OMNICOMPRENSIVO DELLA ROVERE DI URBANIA 

E’ in atto un costante e quasi quotidiano confronto con l’Istituto Della Rovere. La nostra 

scuola rappresenta uno dei motori più importanti della nostra città e coinvolge oltre 1.200 

persone tra alunni, personale docente e amministrativo. E’ una grande risorsa culturale, di 

formazione e anche economia per un territorio più ampio che comprende sia l’Alta Valle del 

Metauro ma anche del Foglia e del Candigliano. Nei prossimi anni non mancherà il supporto 

del Comune che è già intervenuto in tutti gli edifici scolastici di sua proprietà: Scuola 

dell’Infanzia, Scuola secondaria di primo grado e Istituto professionale Industria e 

Artigianato per il Made in Italy, rendendole conformi alle normative anti sismiche e 

energeticamente efficienti. Siamo uno dei pochi Comuni in Provincia ad averlo fatto. 

Sono in corso anche i lavori di straordinaria manutenzione della sede di via Garibaldi e di 

edificazione della nuova sede dell’Istituto professionale di Manutenzione e Assistenza 

Tecnica.  

A breve l’offerta formativa della scuola di Urbania sarà completa, moderna ed efficiente in 
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tutte le sue strutture.  

  

 

Promuovere e sostenere le attività sportive  

Le associazioni sportive sono un motore importante della nostra Comunità che coinvolge 

oltre 1700 persone dai più piccoli ai più grandi. I volontari che le gestiscono svolgono un 

lavoro preziosissimo e a loro va rivolto il nostro ringraziamento. Continueremo a supportare 

tutte le associazioni sportive sia a livello logistico sia a livello finanziario e a collaborare con 

loro soprattutto nella gestione degli impianti sportivi.  

 

 

GLI SPAZI VERDI  

In questi anni abbiamo cercato di manutenere le aree verdi e le attrezzature che vi si trovano 

riparando e sostituendo gli arredi ormai vecchi e obsoleti. Il nostro obiettivo è fare sì che le 

numerosissime aree verdi disseminate nel nostro Comune siano frequentate e vissute e per 

questo proseguiremo nell’azione di mantenimento e potenziamento. 

A breve sarà installata una nuova area giochi nell’area verde di via Monte Nerone, area di 

recente edificazione ancora sprovvista di area giochi. 

 

Lo sgambatoio per i nostri amici animali 

Soprattutto per effetto del Covid è aumentata vertiginosamente la presenza di animali da 

compagnia nelle case e soprattutto dei cani. Anche su richiesta di un gruppo di cittadini 

l’Amministrazione Comunale ha individuato un’area pubblica da destinare a sgambatoio per 

far correre e divertire i propri animali all’area aperta. 

Ogni spazio sarà recintato e dotato di panchine, di illuminazione nonché di quanto necessario 

alla comoda permanenza di animali e persone.  

 

Protezione Civile 

Il gruppo di protezione civile ha svolto in questi anni un lavoro tanto silenzioso quanto 

prezioso. I volontari del gruppo si sono sempre fatti trovare pronti a ogni necessità. É una 

ricchezza che va preservata e soprattutto supportata con decisione. Sarà messo a disposizione 

un nuovo spazio per il ricovero dei mezzi. 

 

L’eliporto 

Non è più rinviabile l’individuazione e la realizzazione di un eliporto che possa consentire 

alla eliambulanza o a qualsiasi altro mezzo di soccorso di raggiungere la nostra Città in modo 

rapido e sicuro. 
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INNOVAZIONE, COMUNICAZIONE E PARTECIPAZIONE 

 

I moderni mezzi di comunicazione possono rendere l’azione dell’Amministrazione 

Comunale sempre più trasparente; i cittadini avranno la possibilità di partecipare attivamente 

e interloquire con il Comune in modo semplice e rapido grazie agli strumenti informatici a 

loro disposizione. 

Anche il Comune deve adeguarsi a queste innovazioni: 

- Utilizzo dell’applicazione APP IO per le comunicazioni istituzionali sui cellulari; 

- Utilizzo della piattaforma PAGO PA per il pagamento dei vari servizi offerti dal 

Comune in modo rapido, semplice e sicuro; 

- Identità digitale SPID e CIE: attraverso lo SPID o la Carta Elettronica Digitale i 

cittadini potranno accedere all’area riservata del sito istituzionale del Comune di 

Urbania per inoltrare richieste e consultare dati; 

Sarà inoltre implementato il sito internet istituzionale del Comune e la presenza dell’Ente nei 

più importanti social network: Facebook, Instagram. 

 

Continueremo 

- a pubblicare il notiziario cartaceo periodico del Comune; 

- a trasmettere le dirette in streaming delle sedute del Consiglio Comunale; 

- a organizzare gli incontri periodici nei quartieri Comunali. 

 

 


